

中印尼复交和走向新的发展时期(上)

~~~ 中国资深外长钱其琛回忆录

(编者按) 印尼和中国是最早建立外交关系的战略伙伴, 再过3天, 是中华人民共和国国庆72周年, 我们和全体人民一样, 诚挚地热烈祝贺中华人民共和国国泰民安, 在新时代建设繁荣富强的社会主义国家, 为亚洲和世界和平安定作出最重大的贡献。

中印尼最先于1950年4月13日正式建交, 但由于美国中情局阴谋策划了1965年“9月30日”政变惨剧, 苏加诺总统被推翻, 苏哈托军政上台, 进行了对印共和工农民众的大规模屠杀, 也对中国进行无理污蔑和指责, 两国外交关系于1967年10月30日正式中断。拖延了23年后, 两国外交关系才得以恢复, 扮演复交关系的中方主要负责人就是当时

的外交部长钱其琛。

钱其琛于1989年2月23日至25日, 作为外长以中国国家主席特使的身份, 到日本出席裕仁天皇的葬礼, 在东京停留了一天半, 除了参加葬礼活动和同日本政府领导人接触外, 他同前来参加葬礼的印尼总统苏哈托就中国、印尼关系正常化问题进行了会谈, 达成“三点一致意见”, 从而打开了关闭二十三年之久的两国外交关系的大门。这条消息一时成为东京各媒体的头条, 引起了广泛关注。有的评论说, 中国在日本东京进行了一场成功的“葬礼外交”。

钱其琛于2003年以5个月时间写成《外交十记》回忆录出版, 我们特此转载有关中印尼复交的内容, 敬请读者认真

阅读。

中印尼恢复“中断的关系”

中断的关系

在东京的葬礼上, 我会晤了印尼领导人, 使两国中断了23年的关系得以迅速恢复。这是一次利用特殊机会而取得外交突破的成功谈判。

这场“葬礼外交”的意义, 也许从中国、印尼两国关系跌宕、复杂的演变过程中才能看出。

中国和印尼是近邻, 两国之间有着长期友好交往的历史。近代以来, 两国人民在反抗殖民主义和外来侵略的斗争中, 患难与共, 相互同情, 互相支持。新中国成立后, 印尼是最早同中国建交的国家之一。1955年4月, 周恩来总理出席在印尼万隆举行的亚非会议(又称“万隆会议”), 详细阐明了我对外关系中坚持执行的著名的和平共处五项原则。随后, 周恩来总理对印尼进行了正式访问, 双方签署了《关于双重国籍的条约》, 为解决中国同其他国家之间双重国籍问题提供了一个良好范例。中国一直支持印尼收复西伊里安等正义斗争, 印尼坚决主张恢复中国在联合国的合法席位。

但是, 1965年9月, 印尼发生了“930”事件。随

后, 印尼国内形势发生了急剧变化, 与中国的关系迅速恶化, 直至中断关系。

所谓“930”事件, 根据印尼方面的报道, 是指1965年9月30日, 以印尼总统警卫部队第三营营长翁东中校为首的一批军官, 以陆军“将领委员会”阴谋发动军事政变为由, 逮捕和打死了包括陆军司令雅尼在内的六名将领。印尼陆军几名将军立即采取反制措施, 挫败了翁东中校等的行动。印尼随即开始严厉镇压和清除印尼共产党和亲苏加诺总统的政治势力。

中国对“930”事件事前一无所知, 事后在相当长的一段时间内, 也未对印尼政局表态, 但印尼军方从一开始就指责中国策划和支持了“930”政变, 干涉了印尼内政, 并发展到派军队搜查中国大使馆商务处。到了1967年, 两国关系进一步恶化, 直至10月30日, 两国外交关系中断。

20世纪70年代后, 国际形势发生了许多重大变化。中国恢复了在联合国的合法席位, 成为联合国安理会五个常任理事国之一。1972年, 美国总统尼克松访华, 双方发表了联合公报, 中美关系明显缓和。中日建立了正式外交关系。西欧、拉美和非

洲许多国家也纷纷与中国建交。特别是1973年初, 关于在越南恢复和平的巴黎协定签署后, 美国结束了对印度支那的侵略战争, 撤出军队, 开始收缩在东南亚的军事力量。在国际格局出现明显变化的情况下, 东盟对外政策也做了重大调整, 东盟与中国关系开始从相互敌视走向友好合作。东盟六国中的三国, 即马来西亚、菲律宾和泰国, 相继同中国建交。

这时, 作为东盟六国之首的印尼, 与中国的关系如何发展, 成为决定东南亚地区和平与稳定的关键。

1978年末, 邓小平同志对泰国、马来西亚、新加坡进行了正式友好访问, 这是中国高级领导人首次访问东盟成员国。双方就维护东南亚和平与稳定、中国同东盟各国的关系坦诚地交换了意见, 增进了相互了解, 减少了东南亚国家对中国的疑虑。从此, 中国与东盟各国关系进一步发展, 特别是在反对越南入侵柬埔寨、和平解决柬埔寨问题以及维护东南亚和平方面, 双方持有共同主张, 有着密切良好的合作。

与此同时, 中国与东盟各国的经贸关系快速增长, 文化交流也十分频繁。



钱外长遗照